



昨天（拾壹月拾弌日）是國父誕辰，港九商戶都飄揚國旗在空中。

足見我們對於這位開國偉人的崇敬。

我們在這種熱烈的氣氛下，更回想到國父和香港的關係，這裏，我願意簡單地把國父在香港學醫的故事說給大

家知道。

香港著名醫院之一的雅麗氏醫院，在距今六十年前（一八八七年二月十六日開幕），這醫院附設的醫科教育機關——香港華人西醫學堂也同時開幕，招收學生，教授西洋醫學，規定五年畢業。在第一屆招生的卅二人名單里，發現一個二十一歲少年孫逸仙，這就是我們今天所崇敬的國父。

國父在這個學醫的五年時間里，已經從事革命的鼓吹，因為他在這時間結識了尤列、陳少白、和同鄉楊鈞齡，旨趣相同，見地

如一，因而能够展開宣傳工作。當時尤列是香港政府總務司署（即後來的華民政登記官署）的譯員，陳少白和楊鈞齡在別校念書，後來陳少白也進了西醫學堂和國父同學。因為這四個青年紹在一起便高談革命，人們都說他們造反，稱他們為「四大寇」。

國父在一面學習一面鼓吹革命的苦幹下，完成了五年功課，在一八九二年西醫學堂舉行第一屆畢業禮的時候，以全校第一名考試及格領取了畢業證書。訳書的漢譯是：「香港華人西醫學堂畢業，賜給予香港華人西醫學堂醫藥及外科產科畢業證書一紙，此證。」（以下是教務主任兼講師額德利等十九人署名從喜）右畢業證書給孫逸仙收執。一八九二年七月廿三日。」

國父雖然在香港畢業，可是沒有在香港做過醫生。

廿一  
十一  
十七